

走进壁画里的中国 感悟数字丝路上的文明新声

本报记者 何文娟

近日,作为“何以中国”系列网络主题宣传活动之一的“何以中国|壁画里的中国·当AI遇见小飞天”主题活动在甘肃省张掖市启动。

中国古代壁画是世界文化遗产宝库中璀璨夺目的瑰宝,从敦煌壁画的绚烂多彩到张掖大佛寺的庄严肃穆,从马蹄寺石窟的巧夺天工到金塔寺彩塑的振袂欲飞,无数壁画彩塑在河西走廊这片土地上静静诉说着古老的中国故事。

万里丝路,镌刻着文明交融的壮阔诗篇,回荡着东西唱和的悠远回声。

“敦煌莫高窟开凿于公元4至14世纪,现存有洞窟735个,保存有壁画45000平方米,彩塑2400多身。1987年莫高窟被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》,符合世界文化遗产评选的全部6条标准。”敦煌研究院保护研究所副所长杨善龙介绍。

敦煌莫高窟的洞窟包括佛坛窟、禅窟、大像窟等多种形制,保存的壁画内容丰富多彩,彩塑形态各异、栩栩如生,壁画和彩塑的制作手法丰富多样。历经千余年,壁画和彩塑存在起甲、酥碱、地仗空鼓等一系列病害,如何保护好这些精美的世界文化遗产,是摆在文物保护工作者面前的难题。

杨善龙说:“从20世纪40年代起,历经数十年的努力,敦煌研究院逐步组建了一支不断探索、创新的文物保护人才队伍。敦煌莫高窟的保护实现了从被动抢救到科学预防,再到技术输出的跨越,走出了一条具有中国特色的石窟寺保护发展之路。”

敦煌研究院持续开展文物保护研究,先后承担国家重点研发计划、国家自然科学基金等省部级以上课题200多项,基础研究和科技创新能力显著提升。聚焦古代壁画、石窟寺与土遗址的系统性保护,开展了一系列科研攻关和工程实践,逐步夯实了文物保护基础研究,大幅提升了文物保护修复关键技术,形成了成套的标准、规范和技术体系。依托国家古代壁画与土遗址保护工程技术研究中心,先后在新疆、内蒙古等省份建立了7处技术推广工作站,将研究成果成功应用于全国16省(区、市)230余项重点文物保护单位,并辐射共建“一带一路”国家,树立了“中国特色·敦煌经验”的文化遗产保护样板。

在河西走廊的戈壁荒漠之中,嘉峪关以其雄伟的长城闻名于世,在这片土地之下,还隐匿着一座艺术瑰宝——嘉峪关新城魏晋墓群。墓群内有百余座魏晋古墓,从1972年起,先后发掘18座,其中9座为画像砖墓。6号墓被誉为“深藏地下的魏晋世俗画廊”,步入其中,130多块画像砖星罗棋布于墓室各处,宛如一部生动的魏晋社会生活纪录片。

“画像砖均为原址保存,画风朴实自然,色调明快活泼,内容丰富多样,真实而生动地记录下当时的生活场景,也是民族融合、繁荣昌盛的历史见证,体现了魏晋时期河西走廊多民族融合的盛景。”嘉峪关长城研究院魏晋墓文物管理所馆员王磊介绍。

近年来,文物保护工作者以数字技术为笔,通过壁画描摹历史的轮廓;通过精准的数字化采集与加工,为古代壁画构建出鲜活的生命数字;让数字科技的“新声”与壁画艺术的“古韵”对话,探寻千年壁画在数字时代的永恒生命力,解锁中华优秀传统文化与未来科技交融的无限可能。

世代匠心,浸润着以心传心的生命温度,守护着文明不灭的薪火微光。

文化遗产的保护,离不开一代代文博工作者的坚守与奉献。他们以匠人之心,守护着千年文明印记。

金塔寺石窟是张掖市肃南裕固族自治县马蹄寺石窟群的重要组成部分,开凿于十六国北凉时期,包括东、西两座塔庙窟,距今1600多年。作为河西早期石窟之一,其也是“凉州模式”石窟体系中的关键遗址,系统呈现了凉州地区石窟营造传统的诸多特征。

在启动仪式的分享环节,马蹄寺管委会文管员刘国虎动情地说:“金塔寺历经多次地震暴雨,一直安然无恙。在这20年的守护生涯中,我每天会仔细检查所有洞窟,细致观察记录佛像的自然风化情况及洞窟内的卫生、潮湿情况等。与此同时,我通过翻阅资料、与附近石窟作对比、向专家学者虚心求教,从当初什么也不懂到如今能看懂雕塑、壁画背后的故事讲清楚,我最高兴的是,来这里的人越来越多,这说明有更多人认识到了金塔寺文物的价值。”

刘国虎分享的守护金塔寺故事,正是匠心精神的生动注脚。这种匠心精神同样体现在张掖大佛寺的守护中。这座拥有全国最大

室内泥塑卧佛的寺庙,历经千年而风采依旧,背后是几代文物保护人员的共同努力。

在张掖,文物保护的力量正不断壮大——“我是肃南马蹄寺工作者,19岁参加工作,今年已经45岁,从事马蹄寺文物保护26年。”

“我是黑水国遗址文物保护工作者,今年59岁,从事文物保护41年。”

“我是山丹汉明长城文物保护工作者,工作21年,沿着长城巡查2912遍。”

“我是张掖水塔寺工作人员,工作25年,还将陪伴它16年。”

“我是骆驼城遗址文物保护工作者,工作9年,我将继续守护它22年。”

“我是民乐县的一名普通农民,全镇的户外文物都在我们村上老老少少的心里,不会丢一砖一瓦。”

“我是一名公安干警,公安守土尽责,文物代代相传。”

“我是张掖文物保护志愿者,文物身边,我们随时都在。”分享中,来自张掖各界的文物保护工作者代表发言铿锵有力,彰显了他们对守护中华历史文脉的拳拳之心与坚定信念。

数字星河,编织着文化遗产的永恒经络,赋予古老壁画以蓬勃新生。

面对岁月的侵蚀,如何让壁画永葆青春?敦煌研究院的探索给出了答案——借助数字技术,让文物在虚拟世界中获得永生。

20世纪80年代末,敦煌研究院提出了利用计算机数字化技术永久保存敦煌文物信息的构想,在“保护、研究、弘扬”的基础上,形成海量数据,并做到永久保存、永续利用。

敦煌研究院文物数字化研究所馆员薄伟说:“经过30多年数字化保护的探索与实践,敦煌研究院形成了一整套适用于不可移动文物的数字化采集、加工、存储、利用的关键技术和工作流程。研发了软硬件系统,形成了超过500TB的海量数字资源。培养了一支多个学科交叉的130余人的数字化专业技术团队;向国内9省(区、市)26处及国外1处文化遗产保护单位提供了数字化技术支撑和项目实施。”

2016年,“数字敦煌”资源库正式上线,通过“互联网+”的形式向全球免费共享敦煌石窟30个精品洞窟的高清数字化图像及全景漫游资源。随后推出的“数字敦煌开放

素材库”“数字藏经洞”“敦煌学研究文献库”等,有效推动了文物数字资源的有效利用和可持续发展。

在资源利用方面,“飞天”专题游通过实体洞窟与虚拟体验有机穿插的展示方式,以壁画中“飞天”在不同朝代的演变历程为主线,给游客带来全新体验。

“在当今飞速发展的人工智能时代背景下,我们尝试利用基于大语言模型的图像生成式人工智能,对残破壁画、烟熏壁画、黑白壁画影像等AI智能虚拟复原,其一致性在壁画图像复原过程中具有很大潜力与希望。”薄伟作说。

骆驼城遗址位于张掖市高台县城西南20公里处,是第四批全国重点文物保护单位,由南北两城组成,平面呈“日”字形,城墙四角筑角墩,腰墙两端再设腰墩,最外侧还有正方形瓮城与“马面”凸出墩台,形成“腰墙—瓮城—马面—角墩”四位一体的完整防御链。往西8公里处是许三湾古城遗址及周围墓群,这一带总计有汉、魏晋、唐代古墓葬7000余座,分布密集,保存完好。

高台县博物馆副馆长孙丽娟介绍:“出土于骆驼城、许三湾魏晋墓葬的壁画砖,大多一砖一画、一砖一景,以其画面清晰、内容丰富、数量众多而著称,反映了魏晋时期河西地区的社会生活,是我们馆藏文物的一大特色。我们始终坚持‘守牢安全底线’与‘科技赋能保护’并重的保护理念,让这些珍贵文物在科学修复与数字技术的支持下得以长久保存,并为研究与展示持续提供价值。”在高台县非物质文化遗产保护中心,工作人员展示了通过高精度采集和三维建模技术建立的“数字档案”,这让保护工作实现了从被动抢救向主动预防的关键转变。

从敦煌莫高窟的恢宏壮观,到金塔寺石窟的匠心守护;从嘉峪关魏晋墓壁画的融合盛景,到“数字藏经洞”的虚拟重生——一场以科技为笔、文明为墨的时代书写,正在河西走廊徐徐展开。在这里,我们看到的不仅是古老壁画的新生,更是文物保护工作者在时代浪潮中以创新守护根脉,以开放拥抱未来的生动诠释。

何以中国?答案在飞天飘逸的衣袂间,在壁画斑斓的光影里,在石窟静默的低语中,更在一代代文物工作者以匠心接力、用创新守护的文明传承里。

信众参与相关活动。

文化交流机制日益完善。据统计,台湾岛内信仰城隍文化的民众多达数百万人。自20世纪80年代末以来,闽台城隍文化交流逐步实现常态化与机制化发展。台湾城隍联谊会每年组织台湾各地城隍庙信众前来参加祖庙祭祀盛典,1989年3月,台中市灵兴宫代表团赴永宁城隍庙谒祖,开启两岸城隍文化交流新阶段。此后,台南六甲保安宫、南投竹山灵德宫等官庙多次组织信众赴闽参访城隍祖庙。海澄城隍庙和金门岛城隍庙渊源绵长,交流频繁。2023年,漳州龙海海澄城隍庙的城隍金身赴金門绕境巡安,并开展文化交流活动。

交流内容持续拓展。交流形式已由初期的进香谒祖活动,扩展至学术研讨、艺术展演、文物展览等多元领域。典型案例为福州市多次举办的“城隍文化传·两岸一家亲”闽台城隍文化研讨会,汇聚两岸学者共同探究城隍文化的历史渊源与当代价值。2024年11月,甲辰首届闽台城隍文化交流活动在平潭五福庙举办,以“缘系城隍,情牵两岸”为主题的闽台城隍文化研讨会,两岸专家学者以“明清福建沿海城隍庙小考”“台湾城隍爷信仰形态分析”“台湾县城隍庙的发展与演变”等为题展开深入讨论。

服务乡村振兴。在福建许多地区,城隍庙会活动依然保持着传统特色,可以与地方文旅经济发展相结合,形成“文化搭台、经济唱戏”的良好局面。如石狮永宁城隍文化节等活动,不仅弘扬了中华优秀传统文化,也带动了当地旅游经济发展。

一方水土养一方人,城隍信仰支撑着中国人闯荡世界,带着故乡的眷恋和祝福,拼搏在世界各个角落。闽台城隍文化交流将继续扮演重要角色,为促进两岸同胞心灵契合、推动两岸关系和平发展作出积极贡献。

(作者单位:福建博物院 厦门市博物馆)

2025年低级别文物建设活化利用研讨会在京举办

本报讯 近日,由中国新闻文化促进会和中国文物保护基金会联合主办、中国文物保护基金会低级别文物建筑保护利用专项基金承办的“2025年低级别文物建设活化利用研讨会暨数智文物建筑保护利用艺术创新展示征集活动启动仪式”在北京举办,来自文物、传媒、文旅等领域的专家学者、企业代表近百人参加。

低级别文物是我国不可移动文物体系的主体部分,是文物保护体系的基础单元和文化遗产的重要载体。会议聚焦低级别文物保护与活化利用的现实挑战,探讨数字化、智能化技术赋能文物保护与传播的新路径,推动社会力量参与文物保护和文旅融合发展。

研讨会上,来自北京大学、故宫博物院、腾讯SSV数字文化实验室的专家学者作主题发言,从文化自信、非遗修复、数字科技等角度,深入探讨文物保护与创新利用的前沿课题,中国文物保护基金会低级别文物建筑保护利用专项基金负责人从社会力量参与文物修复角度,介绍了基金工作成果及未来规划。专题交流环节,与会代表围绕以“文物数字化保护利用赋能文旅融合”主题,探讨低级别文物建筑的活化利用难题以及数字化、智能化技术赋能文物保护的创新路径;围绕“新媒体助力文物活化利用创新传播”主题,探讨新时代新媒体助力文物保护与传播的创新路径。大家一致认为,低级别文物作为文化遗产体系的“地基”,其保护与利用应与地方发展、文旅融合相结合,借助新媒体和数智技术,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

会议期间,数智文物建筑保护利用艺术创新展示征集活动启动,旨在通过科技与艺术融合的方式,激发社会各界特别是青少年群体的文物保护创新热情。

(正文)

2025仰韶论坛在三门峡召开

本报讯 记者王龙霄报道 10月25日,2025仰韶论坛在河南三门峡召开,来自全国各地的专家学者齐聚一堂,分享仰韶文化考古与研究的新成果,共同探讨中华文明起源与发展的脉络,交流大遗址保护利用的实践经验。

本届论坛以“文明之源 融合发展”为主题,设立史前文明演进、聚落考古新方法、文化遗产活化利用等分议题,来自不同领域的专家学者围绕议题展开深入研讨。专家们认为,仰韶文化是实证中华五千多年文明史的核心主干文化,仰韶文化所蕴含的开放包容、兼收并蓄的精神特质,正是中华文明生生不息的力量源泉。要共同发掘好、保护好、阐释好、传承好仰韶文化这份珍贵的历史文化遗产,为深化仰韶文化与中华文明起源的研究,增强历史自觉、坚定文化自信贡献智慧和力量。

近年来,三门峡市全面推进仰韶文化保护传承与创新发展,成立仰韶文化研究中心,组建“仰韶文化遗产保护传承创新联盟”,建设仰韶文化数据平台,携手中国社会科学院考古研究所、河南省文物考古研究院共建仰韶文化国际研究中心等一系列创新举措,取得了显著成效。

据介绍,仰韶论坛是以“仰韶”命名的全国性考古学术论坛,2022年、2023年已在三门峡举办两届。目前,该论坛已成为全国考古工作者探索未知、揭示本源,进行高水平学术交流的重要平台。

第五届“咸丰·世遗唐崖论坛”举办

本报讯 记者张硕报道 10月29日至30日,第五届“咸丰·世遗唐崖论坛”在湖北省咸丰县举办。恰逢“土司遗址”成功申遗十周年,论坛以“守护世界文化遗产 共铸民族交融新篇”为主题,汇聚国内外高校、研究机构专家学者,共商世界文化遗产保护利用方向。

开幕式上,《唐崖土司城址考古发掘报告》、湘鄂黔世界文化遗产主题游发布、湖北咸丰、湖南永顺、贵州汇川三地签署《土司遗址保护利用十年行动计划(2026-2035)》,将对遗产地现有安防、消防、防雷设施进行提质改造,谋划申报老司城遗址城址加固、海龙屯本体保护、唐崖土司城址数字化展示建设等项目,共同打造文化品牌。论坛期间,国内外专家还发表主旨演讲,围绕“土司文化与民族交往交流交融”“文化遗产保护利用与文旅产业高质量发展”两个主题展开深入研讨与智慧碰撞。

“土司遗址”见证了古代中国作为统一多民族国家,对西南山地多民族聚居地区独特的“齐政修教、因俗而治”的管理智慧,这一管理智慧促进了民族地区的持续发展、有助于国家的长期统一,在维护民族文化多样性传承方面具有突出的意义。

当前,咸丰县正围绕“一城一镇一画廊”整体布局,全力推进唐崖土司城址保护与展示利用工程,打造集文物展陈、民俗演艺、戏剧演出、研学交流于一体的土司文化专题博物馆,同时加快建设“世遗小镇”。未来,这些举措将构建起集遗址保护、文化体验、生态观光于一体的复合型文旅空间,进一步释放唐崖土司城址的文化价值与区域带动能力。

2025年公众参与长城保护对话活动在京举办

本报讯 10月24日至25日,作为2025北京长城文化节的重要活动,“公众参与长城保护对话暨长城嘉年华”在北京市怀柔区西栅子村长城保护修复实践基地举办。

活动以“长城保护与文化传播”为核心,旨在推动长城保护从“专业主导”向“社会共治”转变,进一步巩固“文物系统+社会组织+文创企业+沿线村镇”四位一体协同机制,构建常态化、可持续的公众参与平台。

活动期间,围绕“技术与创新”“公众考古”“展示阐释”“社会力量参与”等议题,举办了多场主旨发言、圆桌论坛及公众自由讨论,邀请国内外专家学者、青年代表共同探讨长城保护与活化的路径与方法。“长城嘉年华”通过“筑城、战斗、生活、保护”四大沉浸式体验区,将专业知识转化为可触可感的互动内容,吸引众多家庭及跨界爱好者参与,有效提升了公众对长城文化的认知与保护意识。与会代表调研了箭扣五期长城考古与修缮工地,深入了解从传统工艺到现代科技的保护手段,以及多项创新理念与实践在该项目中的应用。活动通过全媒体传播与话题设置等方式,营造“人人可参与、时时可关注”的社会氛围,组织高校与社会志愿者全程参与与导览、互动与记录,打通专业与公众的桥梁,为长城保护的社会共治提供了实践样本。

活动由北京市文物局指导,北京市怀柔区文化和旅游局、雁栖镇人民政府主办,长城小站承办,中国文物保护基金会、腾讯公益慈善基金会、北京长城文化研究院、北京建筑大学建筑设计研究院共同支持。

(小站)

秦始皇帝陵博物院	
为全国千所高校预订	
《中国文物报》	
一版责编	李 瑞
二版校对	杨亚鹏
三版终审	焦九菊
值班主任	李 瑞 徐秀丽
值班编辑	徐秀丽 李学良

两岸城隍：闽台文化交流的精神纽带

丁清华 赖文燕

近期,热播剧《沉默的荣耀》让人们対福州与台湾的关系有了新认知。不仅是闽南,闽东福州与台湾一样有着浓烈而醇厚的民间情感,其中与福建都城隍庙为源头的城隍信仰也链接着两岸民众淳朴的情愫。

城隍神信仰是古代中国汉族地区最为普及的信仰之一,有城便有城隍神,城隍庙是城隍的居所。据不完全统计,福建省现存并有一定影响力的城隍庙有70余座,这个数字主要指的是规模较大、历史悠久、较为活跃的庙宇,并不包括所有小型或乡村级的庙宇。如果将所有民间奉祀城隍的官庙都计算在内,总数会更多。

福建涉台文物中有福建都城隍庙、莆禧城隍庙、平海卫城隍庙、永宁城隍庙、马巷城隍庙、汀州城隍庙以及平潭五福庙等,两岸的城隍庙在建筑、壁画等方面都呈现出明显的传承关系,是闽台“文缘”的重要实物见证。其中,平潭五福庙建筑形制与台湾台南、新竹城隍庙相似,同时供奉都城隍和台湾城隍的“一庙两城隍”的供奉体系,充分反映了两岸民间信仰交融,也彰显了福建与台、澎两地亲密交往的史实。福建省省级文物保护单位龙峰泰山庙二进大殿的

东西两壁,还完整保存着两幅绘制于清代道光年间的水墨素描壁画。壁画描绘了福建十府二州十二位城隍朝觐泰山的群像,西侧前排第二位的台湾府城隍随从手持的书卷上明确标注“台湾府城隍”字样,彰显其作为福建“十府”之一的行政归属。“台湾府城隍”见证了台湾尚未建省前曾隶属福建管辖201年的历史,成为解读闽台城隍文化的关键视觉文献。据考证,这两幅壁画是

大陆仅存的含有台湾府在内的清代福建十府二州城隍壁画,画面中台湾府城隍手持笏板、面容端方,是揭示清代闽台地区城隍信仰体系与行政区划同构关系的重要物证,是见证闽台文化共同体的重要文化遗产。台湾府与其他九府二州城隍神像的并置呈现,实质是清代福建行政区划在城隍信仰体系中的投射。壁画中台湾府城隍对应的城隍庙就是位于台南中西区的台湾府城隍庙,是全台城隍信仰的中心。福建都城隍庙就坐落于冶山。走过熙熙攘攘的八一七路,找到“城隍庙官地碑”,穿过云步山巷,就能看到福建都城隍庙,其两层楼建筑不仅是福建城隍信仰的源头,更是连接海峡两岸文化认同的重要精神纽带。

福建都城隍庙历史悠久,建于西晋太康年间,距今已1700多年,是我国现存最早省城隍庙。旧礼,赴任官员必须斋戒、沐浴,先祭拜城隍,以求城隍在其任内予以辅治,离任还要向城隍辞行感恩。据官方志书记载,官员到台湾就任前都会先到福建都城隍庙拜谒祭祀。《澎湖马公城隍庙志》记载,台湾有95座城隍庙是奉福建都城隍为祖庙。

闽台城隍信仰渊源深厚。城隍是台湾民众祭祀最普遍的十大神明之一,城隍信仰的分香、分灵多与移民有关。在与福建一水之隔的台湾,民间信仰中大部分神明崇拜是由福建传入的,面对不可预测的未来,移居台湾的国人越过海峡时携带着家乡的守护神随身保护。福州龙峰城隍壁画中对应的就是台南府城隍庙,是台湾最早的城隍庙,清康熙统一台湾后,台湾县、诸罗县、凤山县的城隍庙相继建造。由于城隍

庙受祀的皆为忠贞正直之士,特别是陈文龙这种具有民族气节者更是令人钦佩,成为台湾同胞抗日的精神支柱,为此日据时期,诸多陈文龙祠被拆毁导致台湾城隍庙的数量锐减,但民间信仰的力量却体现在各地配祀城隍的庙宇不计其数,信众的影响依旧很大。据不完全统计,台湾各地仅主祀、附祀晋江永宁城隍的庙宇就有100多座,其中从安溪城隍分灵到台湾各地的“清溪城隍”庙宇多达221座。

一湾海峡,移民不易。闽人素来敬祖崇神,离乡背井的台湾同胞们需要面对自然和社会的多重压力,不仅要承受漂洋过海的种种危险,还要面对异常恶劣的拓荒环境,有时还需面对异籍移民争夺生存和发展空间的流血械斗,这些都迫使移民们只能求助神灵保佑,于是福建各地城隍随着移民很快在台湾扎根。

宗教信仰,无不表达了人们对现实生活的希望和依恋。1700多年来,中国人对城隍神的信仰、祭祀,折射出中华民族对乡土的眷恋。近年来,随着两岸文化交流的持续深化,城隍文化作为维系两岸同胞情感纽带的重要载体,其重要性日益凸显。通过交流,城隍文化所倡导的中华优秀传统文化中的忠孝节义、惩恶扬善等价值观念,得以传承和弘扬,有助于增强中华民族凝聚力。作为闽台同胞共同的文化遗产,城隍信仰是联结两岸人民精神纽带的重要载体。通过交流活动,两岸同胞共同追溯历史渊源,增强文化认同感,而城隍文化交流为两岸民间交往提供了重要平台。随着台湾城隍官庙组团来闽进香谒祖,就有众多的台湾

院院长李岗表示,要推动数字虚拟技术等新技术与陈列展示、遗址展示等传统方式相结合,更好地为人民群众提供更加丰富的文化产品。依托秦陵及兵马俑考古发掘和文物保护成果,在中华文明标识体系的建立、秦文化探索、大一统国家的形成与发展等方面,深入挖掘、整理、阐释文物的内涵和时代价值,发挥好“中华文明精神标识”的引领作用。

近年来,湖北省博物馆认真贯彻落实习近平总书记视察湖北省博物馆重要指示精神,完成场馆建设,加强保护研究,提升展示传播,深化交流互鉴,在弘扬荆楚文化、特别是在上出简牍的保护研究和展示利用方面持续发力。2025年,湖北省博物馆荣获“全国最具创新力博物馆”。

“湖北省博物馆将全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻中央八项规定精神,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究编制湖北省博物馆“十五五”发展规划,从传承力、影响力、创新力三个维度系统性部署。”湖

珍贵文物修复攻关,依托东馆文保中心搭建国家级科研平台,强化化学支撑理念。”郭京宁说道,坚持以观众为中心的理念,全面升级服务水平,开发社教主题课程,构建“展教一体”教育模式,打造核心社教品牌与专业化志愿者队伍。利用科技赋能,提升宣传矩阵,推动智慧化在服务中的创新应用。聚焦科技与文化深度融合,优化藏品解读和观众互动体验,深挖文物内在价值;打造“移动首博”,扩大北京历史文化辐射半径,擦亮“首博社教”“首博服务”金名片。

博物馆是时光的守护者,也是文明的讲述者。它不仅要继承和发扬珍视历史、研究文化遗产的优良传统,更要深刻践行“文物属于人民、服务人民”的核心理念。

“我们深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真谋划,统筹兼顾,进一步推进科技创新,不断攻克考古发掘和文物保护修复中的‘难题’,深入挖掘文物所蕴含的物质文明、精神文明和制度文明,通过秦陵文物讲好中国故事。”秦始皇帝陵博物

(上接1版) 首都博物馆馆长郭京宁表示,将深入贯彻落实习近平文化思想,聚焦安全立馆、学术兴馆、人才强馆、服务润馆等战略部署,扎实做好“十五五”规划编制和实施工作,深化改革创新,为建设全国文化中心贡献首博力量。

2026年是首博建馆45周年,郭京宁表示,将以此为契机,通过完善制度、强化管理、优化分工,构建“一馆六址”的全方位安全体系,以数字赋能、科技创新为方向,重点筑牢藏品安全、人员安全、建筑安全、设施安全四大防线。高质量推进中国长城博物馆建设和策展、展陈工作,打造北京大运河博物馆、北京文博交流馆(智化寺)、白塔寺管理处、老舍纪念馆、四合院博物馆的特色展览。深化中华文明起源及演进、世界文明互鉴、北京历史文化、京津冀等系列展览品牌,提升引进展览的数量和质量。

“要夯实藏品管理工作,推进数字化保护与成果转化。强化文物预防性保护,开展